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पाठ क्रमांक व नाम : 6. �त्रभुज और उसके गुण 

उप�वषय :   दो �वशेष �त्रभुज: समबाहु और �वषमबाहु ,एक �त्रभुज क� दो भुजाओं के मापो का योग 

 
खण्ड - 1 

प्रश्न 1 सत्य कथन को ‘स' एवं असत्य कथन को 'ग' स े�चिन्हत क�िजए:- 
क) एक �त्रभुज िजनक� तीन� भुजाएं समान होती है उस ेसम�दबाहु �त्रभुज कहत ेह�| 
 उ�र:- ग 
ख)  एक �त्रभुज िजनक� दो भुजाएं समान होती है उसे समबाहु  �त्रभुज कहते ह�| 
 उ�र:- ग 
  
 प्रश्न 2  सह� उ�र का चयन क�िजए:- 
2a)  एक �त्रभुज क� दो भुजाओं का योग होता है:- 

a) तीसर� भुजा से हमेशा बड़ी होती है 
b) तीसर� भुजा से हमेशा छोट� होती है  

        C) तीसर� भुजा के बराबर होती है 
         d) कह नह�ं सकते 

 उ�र a) तीसर� भुजा से हमेशा बड़ी होती है 

  
2b)  �कस �त्रभुज म� दो बराबर भुजाओं के सम्मुख आधार कोण समान होते ह� ? 

a) समबाहु �त्रभुज 
b) समद्�वबाहु �त्रभुज 
c) �वषमबाहु �त्रभुज  
d) कोई न्यूनकोण �त्रभुज 

  उ�र:- b) समद्�वबाहु �त्रभुज 

  
प्रश्न 3  �रक्त स्थान� क� पू�त र् क�िजए:- 



 

 

a)  एक �त्रभुज क� भुजाओं क� लंबाई 10 सेमी, 6.5 सेमी, a सेमी है ,जहां एक पूणर् संख्या है तो 
‘ a 'का न्यूनतम मान 3.5 सेमी है| 

  
b)  य�द �त्रभुज के प्रत्येक कोण क� माप 60 �डग्री है,तो �त्रभुज समबाहु होगा| 

  
 
 
 

 प्रश्न4  ता�लका पूणर् क�िजए:- 
 

 �त्रभुज क� भुजाएं  �त्रभुज संभव है या नह�ं,  �लखे 

a)2cm, 3cm, 5cm 1)  �त्रभुज संभव नह�ं है 

b)6cm, 3cm, 2cm      2)  �त्रभुज संभव नह�ं है 

c)   3cm, 6cm, 7cm     3)   �त्रभुज संभव है 

 
d)10.2cm5.8cm,4.5cm 

   4)  �त्रभुज संभव है 

e) 8cm, 3cm, 2cm     5)  �त्रभुज संभव नह�ं है 
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 प्रश्न5)  एक �त्रभुज क� दो भुजाओं क� लंबाई 6 सेमी और 8 सेमी है,तो तीसर� भजुा क� लंबाई �कन 
दो मापो के बीच होनी चा�हए?  

 उ�र:- �त्रभुज क� पहल� भुजा,a = 6 सेमी 
 �त्रभुज क� दसूर� भुजा, b= 8 सेमी 
 �त्रभुज क� तीसर� भुजा = 8-6  और 8+6  के बीच होनी चा�हए 
                    =2 cmऔर14 cm के बीच होनी चा�हए 
 

प्रश्न6)  जैसा �क आकृ�त म� �दखाया गया है �क ∆PQR के अभ्यंतर मे कोई �बदं ुO ल�िजए  क्या 
OR+OP>RP सह� है ?क्य�?  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 उ�र:- �त्रभुज क� दो भुजाओं का योग तीसर� भुजा से बड़ा होता है| 
∆POR म�,  
      OR +OP>PR  सह� है| 
 
 
 
 



 

 

 
 प्रश्न7 ABCD एक चतुभुर्ज है िजसम� AB+BC+CD+DA>AC+BD ? क्य�? 

उ�र:  
 हम जानते ह� �क एक �त्रभुज म� दो भुजाओं का योग तीसर� भुजा से बड़ा होता है| 
∆ADB म�,  
           AD+AB>BD   ------------(1)  
∆BCD म�,  
        BC+CD>BD    ------------(2)  
 ∆ACD म�, 
        AD+CD>AC    -------------(3)  
∆ABC म�,  
        AB+BC>AC         --------------(4)  
समीकरण (1),(2),(3),(4) को जोड़ने पर,  
      2(AB+BC+CD+DA) >2(AC+BD)  
         AB+BC+CD+DA  > AC+BD 
 

 प्रश्न8 एक �त्रभुज क� दो भुजाओं क� माप 12 सेमी और 15 सेमी है तो तीसर� भुजा क� माप �कन 
दो माप� के बीच होनी चा�हए?  

 उ�र  
�त्रभुज क� पहल� भुजा,a =12 सेमी 
 �त्रभुज क� दसूर� भुजा,b=15  सेमी 
 
 �त्रभुज क� तीसर� भुजा = 15-12  और 15+12के बीच होगी 



 

 

                                             = 3  और 27  के बीच होगी 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 

 प्रश्न9)  उस �त्रभुज क� तीसर� भुजा क� माप क्या होगी िजसक� दो भुजाएं 18 सेमी और 14 सेमी है?  
उतर:-  �त्रभुज क� पहल� भुजा,a = 18 सेमी 

 �त्रभुज क� दसूर� भुजा, b=14 सेमी 
 �त्रभुज क� तीसर� भुजा, c= a-b  और a+b  के बीच 
                                             =18-14 और18+14 के बीच 
                                             = 4  और 32 के बीच 
 

  
 प्रश्न10 एक उदाहरण से यह स्पष्ट क�िजए �क �कसी �त्रभुज म� दो भुजाओ ंका योग तीसर� भुजा से 

बड़ा होता है?  
उ�र:- माना �क एक समकोण �त्रभुज ABC  है, िजसम� कोण B समकोण है| 

तथा AB=5 cm, BC=12cm, AC=13 cm है| 
दो भुजाओं का योग= AB+BC  
                                   =5cm+12cm 
                                   =17cm 
          AB+BC>AC… … …. . . . …. .. (I)  
अब,  
      BC+AC= 12cm+13cm 
                  =25cm 
      BC+AC>AB….. …… … …. … …. (II)  



 

 

�फर से,  
      AB+AC=5cm+13cm 
                  = 18cm 
    AB+AC>BC…. .. .. …. … .. … … . (III)  
समीकरण (I),(II),(III) स,े  
  �कसी �त्रभुज म� दो भुजाओं का योग तीसर� भुजा स ेबड़ा होता है| 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 


